
KAINA:
Metams 5 r., pusmečiui 2 r. 
60 k., 3 mėnesiams 1 r. 30 
kap., 1 mėnesiui 45 k.

UŽSIENIUOSE:
metams 9 rb,; 9 menesiams
6 rb. 80 k., 6 mėnesiams 
(pusmečiui) 4 rb. 60 k.: 3 
mėnesiams 2 rb. 35 k.; 1 
mėnesiui 80 kap.

SKELBIMAI:
Petito eilelė (4 skiltys) prieš 
tekstą 60 k., po teksto 30 k.

A Darbo ieškantiems: eilele
= 10 k.- Giminių ieškantiems:
g eilelė pe teksto 10 k.
į REDAKCIJOS^
į Ir ADMINISTRACIJOS adre-
s sas: Petrapilis, Saperų g-le.
g n. 9. b. 9. Telef. 286—46.
g REDAKCIJA visais reika-
ę= lais priima kasdien, be se-
g kmadienių, nuo 12 v. dieną
g ligi 4 vai. vakaro.
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Skyrium numeris 
g______ 6 kap.

Nr63 (92j?

Jekatermoslave
Rugpjūčio 30 d. atsidaro vyry ir motery gimnazijos ištremtie­

siems—vardu
Tautiniy Komitetu Tarybos gimnazijos.

Gimnazijų mokytojai ir direktoriai bus iš Brastos evakuotu 
gimnazijų. Mokiniai ir mokinės gyvens bendrabučiuose arba 
pas tėvus.

Prašymai reikia duoti į Lietuvių Komitetą 1 -si HeneneBKa 
N° 20.

Prie šitų gimnazijų reikalingas lietuvių kalbos mo-

| Žemieji Technikos Kursai 
prie Centralinio Lietuvių Draug. Komiteto 

Petrapilyje.
Mokslas bendrajame kursų skyriuje prasidės rugpjūčio 20 d., speciali­

ty niuose skyriuose — rugsėjo pradžioj.
Į kursus imami visi be lyties, tautos ir tikėjimo skirtumo 13 metų 

| suėję; į bendrąjį — pabaigę pradedamąją mokyklą, į specialinius skyrius 
H — pabaigę dviklasę mokyklą.

Horintieji į kursus stoti turi atsėsti prašymus su gimimo ir mokslo
■ žudymais Kursų Vedėjui Neturintieji mokslo liudyrae bus eg^am’nuiyami 

ir priimami i vieną ar kitą skyrių Egzaminų Komisijos sprendimu.
Kandidatai, padavusieji prašymus iš kitur, tegu nekeliauja Petrapilio, 

ri kol gaus atsakymą iš Kursų Vedėjo. Kreipties: l’leTporpa.n'b, Eockobu nep. 
H 32, kb. 6.

Čia pat gali ir patys užsirašyti. Pasikalbėti su kursų vedėju šio- 
Į kiomis dienomis galima: nuo 12 vai. ligi 2, ir nuo 6—8 vakaro, o šven 

pi tėmis nuo 6—8 vakaro. Telef: 484—04.
Kursų Vedėjas: K Capinskas.

„Lietuviu Balso“
skaitytojams.

Kieno prenumerata baigiasi 
rugsėjo 1 d., prašome pa­
siskubinti užsisakyti toles­
niam laikui; kad nesusitru- 
kdyty laikraščio siuntinėjimas

Nuo rugsėjo 1 d. ligi moty galo 
„Lietuviu Balso“ kaina 
Rusijoje: 1 rub. 75 kap. 
Užsieniuose 3 rub. 15 kap.

Adresas: nETPOTP/Wb, CanepHbm 
nep. 9—9, „LIETUVIŲ BALSO * Admi- 
stracija.
.’.•.VJ'.W.W.V.V.'oW.“.'

annaEDoanonnaaaaca

J a reeve (Smol. gub.) nuo rugs.
1 d. reikalingas vargonininkas, ne­
vedęs. Prie šios tarnybos galima tu­
rėti ir antra, vaduojanti nuo kariuo­
menės. Kreipties: Plpneeo, AjieKCūH. 
Jtc. d., Ha j)a6puKy j kun. Mirskį.
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Žodis del mūšy ateities.

J. Valiūnas. 
------ --------------

Kas apie Lietuvą rašoma.

Prūsų lietuvių veikėjas d-ras Gaiga­
laitis padėjo vokiečių „Tag’o“ laikra­
štyje savo straipsnį: „Lietuviai palan­

kus ar priešingi vokiečiams?“ (Sind die 
Litauer Freunde oder Gegner der Deut- 
schen?) Šitą straipsnį buvo atspauzdi- 
nęs „Varšuvos vokiečių laikraštis“ gruo­
džio 15 d. praėjusiųjų metų.

Kuris laikas rašo d-ras Gaigalai­
tis — visa etngrafijos Lietuva vokiečiu 
rankose. Tik ant toliausios etnograf. 
Lietuvos sienos rytuose dar tebeina 
kruvina kova. Apie tai, kaip lietuviai 
žiūri į vokiečių kariuomenę, ne vieno­
dai yra sprendžiama. Laikraščiuose be­
veik visados išskaitydavau, jog mūsų 
(vadinas vokiečių} kariuomenės priėmi­
mas Lietuvoje buvęs toks, kuriam nie­
ko negalima prikišti. Tą pat esu girdė­
jęs ir nuo augštųjų karininkų. Tas tie­
sa, kad nemaža randasi tarp kita ko ir 
nepasitikėjimo ir nepalankumo vokie­
čių kariuomenei, bet tai bus visai ai­
šku, jei mes įsidėmėsime, jog į vokie­
čių kariuomenę žiūrima kaip į prieši­
ninką, kuris visokiais būdais kariauja 
prieš lietuvius, kurie rusų kariuomenė­
je tarnauja. Teisingam supratimui, kaip 
lietuviai į mus žiūri, privalome apsipa- 
žinti su ligšioliniu ju politikos padėji­
mu, jų norais ir siekimais.

Lietuvių politikos padėjimas buvo 
nelengvas. Daugiau ne šimtą metų slė­
gė jų tautos kilimą galinga milžino ru­
so kumštis. Dvasios penas, sava kalba 
raštus, jiems buvo didžiausia bausme 
draudžiamas. Prie bažnyčių stovėjo žan­
darai, kurie gaudė žmones su malda­
knygėmis, slapta iš Prūsų atgabentomis. 
Nedaug buvo mokyklų, bet ir tos suru­
sintos; jose gi šeimininkavo beveik vie­
ni rusai stačiatikiai mokytojai, kurie 
net rusų kalba lietuvių katalikų vaikams 
aiškino tikybą. Daugybė katalikų ba­
žnyčių paverstos stačiatikių cerkvėmis 
ir bažnyčių bokštų viršūnėms suteikta 
svogūno išvaizda. Valdininkai buvo ti­
krieji rusai. Valdininkai gi lietuviai be­
veik visi buvo siunčiami į tolimiausias 
Rusijos šalis rytuose. Lietuviui buvo 
užginta įgyti didesnis žemės sklypas. 
Jiems buvo skirta būti tik paprastais 
ūkininkais. Be to, su žemės bankos pa­
galba ėmė kolonizuoti Lietuvą, „nuo 
amžių rusišką šalį“, mažažemiais ūki­
ninkais rusais. Del tokios rusų politi­
kos tukstantims lietuvių nebebuvo kito 
išėjimo, kaip važiuoti į didžiausius mie­
stus, arba kraustytis į laisvės šalį ana­
pus didžiojo vandenyno. Taip tokiuo 
būdu dabar gyvena Amerikoje daugiau 
ne pusė milijono lietuvių išeivių. Kai- 
kurie jų turi ten augštas vietas. Bet 
visi ilgdamiesi kiekvieną valandą lau­
kia savo tėvynės išvadavimo, kad ga­
lėtų namo grįžti ir už sukrautus svetur 
skatikus įsitaisyti sau gvvenimą.

Lietuvių vargai nebuvo paskelbti 
viešai, kadangi lietuvių bajorai, kaip va 
Radvilai, Čartoriskiai, Sapiegos ir kiti 
jau buvo seniai sulenkėję, inteligentija 
gi negalėjo savo tėvynėje išmisti. Tik 
neseniai, nuo revoliucijos meto virto ki­
taip: išgavo daugiau lasvės, galėjimo 
lavintis ir reikia pripažinti, kad tą laiką 
lietuviai puikiausiai sunaudojo.

Lietuvių tauta, kuri gal kokiam pa­
viršutiniam tyrinėtojui vietomis ir pa­
sirodytų mažai kultūringa, tautiniu gi 
žvilgsniu yra labai susipratusi. Jos po­
litikos siekimas, kurį nustatė didysis 
lietuvių seimas 1905 m. Vilniuje, reika­
lauja Lietuvos autonomijos (savavaldy- 
bės) po švelnia kurios nors kaimynės 
didžiosios valstybės viršenybe. Šis sie­
kimas, kaip man buvo paaiškinta kai- 
kurių gera šitos tautos žinovų, jau net 
vaikams aiškinamas ir tiesiog įėjęs jų 
kūnan ir kraujau. Nuolatiniai rasų vy­
riausybės mėginimai Lietuvą surusinti 
neturėjo jokio pasisekimo del lietuvių 
tautos pasyvaus atsparumo. Dovanai 
siūlomos maldaknygės rusiškomis rai­
dėmis spauzdintos ir išleistos valstybės 
lėšomis buvo lietuvių visai atmestos.
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Didžiausia gėda buvo laikyti pas save 
tokia knyga. Ūkininkai už sunkiai už­
dirbtą skatiką siųsdavo savo sūnus į 
kunigu seminariją ir net Į universitą. 
Vaikus mokydavo slaptose lietuviško­
se mokyklose. Bažnyčių ir vienuolinų 
atėmimams lietuviai katalikai smarkiai 
priešinosi.

„ Vilniaus Aidas“.

relis, apie 20 žmonių. Šeštadienyje 81/2 
vai. vak. visi leidomės iš miesto. Ke­
lionė gana tolima — 38 varstai, na­
kties ir debesuoto dangaus prieglobsty­
je — neįvairi. Nežiūrint to, mes nė 
nepasijutom, kaip 51,/2 rytmetį atsidū­
rėm prie Dniepro kranto Nikolsko so­
džiuje, varsnose kitose nuo garsiųjų 
„Nienasitieco“ „porogų“, mūsų kelio­
nės tikslo. Visas 9 valandas kelionės 
įvairinome dainomis, rasi pirmą kartą 
suskambėjusiomis šiose vietose.

Garsieji Dniepro „porogai“ praside­
da kiek žemiaus Jekaterinoslavo ir 
traukiasi netol Aleksandro vsko. Ta­
me Dniepro vagos tarpe upės dugnas, 
krantai ir pakrantės lyg sėte prisėtos 
akmenų uolų. Vietomis jų mažiau ir 
jie patys mažesni, retai išmėtyti tarp 
abiejų krantų; vietomis didžiulės uolos, 
viena prie kitos, kaip kokios trobos, 
niūkso paviršiumis vendens ar pasi­
slėpusios po bangomis. Ir tik griūvan­
čios, kaukiančios vilnys rodo grasantį 
gilmių slėpinį. Vasaros metu, vandeniui 
nuslūgus, mažesni „porogai“ neįžymūs. 
Net „Nienasitiecas“ nedaro to milžini­
ško įspūdžio, kaip pavasarį. Tada nė 
vienos uolos nematyti, tik įdūkusių 
bangų šniokštimas ir kriokimas iš tolo 
girdėti.

Trūkdami laiko, kitus apleidę, mes 
aplankėme tik „Nienasitiecą“. Neveltui 
žmonės taip praminė šį tiesiog grandi- 
jozinį uolyną. „Nienasitiec“ juk lietu­
viškai bus „Besotis“. Kiek jis praryja 
aukų, težino vien bėgančios kriokda- 
mos bangos. Vietos žmonės pasakoja, 
kad reti metai, ypač povasarį, praeiną 
be aukų.

Ir taip, dideliu įdomumu artinosi 
mūsų ekskursantai prie šio Dniepro 
„stebuklo“. Kriokimą išgirdę ir besiar­
tindami išvydom visu upės platumu 
(1V2 varsto pločio ir r1/a varsto ilgio) 
iš verdančio, kunkuliuojančio vandens 
paviršiaus bekyšančius akmenis. Sunku 
tai įsivaizdinti, beskaitant kad ir kuo- 
plačiausius aprašymus; reikia savo aki­
mis matyti, savo ausimis girdėti. Akmens 
uolos tūkstančiais kyšo iš po vilnių: 
vienų tik pats viršus, — rodos, viršu­
galvis niūkso; kiti, rodos, lig pečių, 
juostos išsirėdę; dar kiti tarytum stovi 
visai vandenų paviršiumis. Bet nema­
nykit taip! Upe gili, ir dar didesnė 
uolų dalis slėpte pasislėpusi gilmėse.

Besiartinant manėme, kad neatsiras 
drąsuolio, kurs išdrįstų įsibriauti į upės 
vidurį. Apsirikom. Prisiartinę išvydom 
— žąsys ir antys nebijančios gresian­
čio pavojaus: jos sau plauko tarp 
akmenų, kunkuliuojančio ir šniokštančio 
vandens paviršiumis, atsargiai pasirin­
kdamos patogesnę vietą, arčiau krantų 
kyšančių akmenų užpakalyje. Dar dau­
giaus nustebome, išvydę drąsuolius 
žvejus, atsargiai, palengva plaukiojan­
čius tarp uolyno. Jie besą drąsesni, 
negu mums rodės: perplaukė skersai 
visą upę mūsų akyse, apžiūrėdami už­
mestus tinklus, meškeres.

Galop atsidūrėm krante ties pačia 
„Didžiąja Uola“, vietos žmonių taip va­
dinama—„Bolšaja skala“. Tai milžinas, 
kurs ištolo metas akysna—nemažos tro­
bos dydžio. Tai istoringa uola: čia pa­
dėjo savo galvą narsusis rusų kunigai­
kštis Sviatoslavas 972 metais, begrįžtam 
iš tolimų Balkanų pečeniegų apipultas. 
Šiam atsitikimui paminėti į Didžiąją 
Uolą iš pavojingojo uolyno pusės įmū­
ryta stora žalvario lenta su tam tyčia 
pritaikintu parašu. Sustoję ant šio mil­
žino viršūnės taip ir sustingome, nepa­
prasto reginio pagauti. Atsipeikėję 
ėmėme kalbėties apie šių vietų grožę, 
praeitį, gyventojus ir t. t.

Tur būti pirmą kartą suskambėjo 
„poroguose“ lietuvių melodijos. Diri­
guojant p. Eimaičiui, išdainavome visą 
mūsų repertuarą po kelis kartus.

Nejučiomis prabėgs kelios valandos. 
Apie vidudienį pasidarė labai gražu, 
šilta; saulelė ėmė spirginte spirginti.

Paminėti taip maloniai kelionei, ne- 
nykstamiems reginiams ir įspūdžiams, 
vietoje parašų uolose, ekskursantai, 
žemiaus pasirašiusiojo sumanymu, su­
dėjo, kiek kas išgalėdami, po kelis 
skatikus Lietuvos reikalams: fondui šel­
pti mūsų broliams sugrįžus Tėvynėn.

Atsisveikinę su Dniepro uolynu, 
grįžome atgal. Kelionė pasirodė dar

Lietuviu vakaras.
Choras-

Petrapilis, 13 rugpjūčio.—Už Nevos 
vartų po „Švarko ir milinės“ vaidinimo 
p. Adomavičiaus vedamas maišytas cho­
ras, susidedąs maž daug iš 50—60 dai­
nininku, atliko šiuos veikalus: 1) „Vai 
kaip aš jojau“ p. Adomavičiaus kompo­
zicija, 2) „Oi liūdnas, liūdnas“, 3) „Te­
kėjo saulelė už debesėliu“, 4) „Žaliuok 
rūtele“ — Šimkaus, 5) „Karvelėli“ — 
Sasnauskio ir 6) „Tai gražios dienos“ 
—M. Petrauskio (?). Apie vaidinimą ne­
minėsiu nieko, tegu paminės specijali- 
stai, nes ši straipsni pavedu vien tik 
chorui.

Per karą Petrapilyje girdėtieji lietu­
viu chorai kiekvienas sirgdavo nesusi- 
giedojimo liga—vieni mažiaus, kiti dau­
ginus. Iš visu girdėtųjų chorų kuoma- 
žiausia tos ligos buvo justi p. Adoma­
vičiaus chore. Viršui paminėtus veika­
lus, atsižvelgiant i jų atlikimą, galima 
padalyti Į tris dalis. „Tekėjo saulelė“ 
ir „Tai gražios dienos“ buvo padainuo­
tos artistiškai, su gyva ir aiškia ekspre­
sija — reikalauti geriaus nebegalima; 
net svečiai delnų plojimu privertė po 
porą kartų pakartoti. „Tai gražios die­
nos“ su fortepijono pritarimu, jei kom­
pozicija ši iš tiesų yra Miko Petrau­
skio, tai ji bus niekas kitas, kaip lietu­
viškas tekstas, apvilktas vokiečių me­
lodija ir efektais, bet savo greitu tem­
pu gana sunkoka. „Vai kaip aš jojau“ 
ir „Oi liūdnas, liūdnas“ — buvo jau­
trumas vos tik pastebimas tenorų pra- 
sikišimas jr balsų nesijungimas tarpe 
savęs. „Žaliuok rūtele“ — fugatto ir 
„Karvelėli“ gražiai padainuota, tik del 
lengvo (reto) tempo trūko gyvumo, o 
to šie veikaliukai būtinai reikalauja. 
„Karvelėli“ — viena iš visu sunkiųjų; 
ji bent kiek silpniaus buvo atlikta an­
trojoje dalyje choro partėjoje: „man il­
gu... “ ir pabaigoje solistės melodija ne­
beaiškiai buvo girdėti. Fugatto’je „Ža­
liuok rūtele“ neaiškiai buvo girdėti bal­
su įstojimas po kits kito, o ypač sopra­
nų. Nežiūrint tų menkučių trūkumų 
choras buvo priverstas pakartoti („Kas- 
velėli“). Labai pasižymėjo „Karvelėlyje“ 
jaunutė, keliolikos metų p-lė Baltušaitė, 
dainuodama solo su choru ir partepi- 
jono pritariama. Solistės balsą galima 
pavadinti nepaprastu ir medžiagos ga­
na turtingu. Keikia laukti ir linkėti p-lei 
Baltušaitei, kad ji sugebėtų tą turtingą 
medžiagą ištobulinti ir taptų būsimos 
ateityje lietuvių operos šulu.

Kaip teko girdėti, p. Adomavičius 
labai maža tegalėjęs su choru pasidar­
buoti, nes sunku buvo giesmininkams 
rinkties krūvon repeticijoms, tad iš tos 
mėgėjų, o ne specijalistų medžiagos ne­
buvo nė galima trumpu laiku daugiaus 
kas ir bepadaryti. Kurie yra girdėję 
prieš kelerius metus vedamus chorus 
Vilniuje, pastebėjo čionai didelį skirtu­
mą ir pažangą Petrapilio lietuviai labai 
yra išsiilgę choro ir galvoja apie nuo­
latini. Dabar pasirodo, medžiaga yra 
gera ir gražiai sutvarkyta, tik reikia, 
p. Adomavičiui padedant, stengties pa­
laikyti ir stiprinti, kad ateityje galėtų 
ir linksminti Petrapilio lietuvius, ir pa­
sirodyti svetimtaučiams be sarmatos.

J. Žylevičius.

bininkų gėdavimas labai didelis, taip 
kad kasdien reikalaujama nuo 5 lig 8 
darbininkų. Daugiausia gėdaujama šių: 
tarnaičių, panaktinių, kiemsargių, ne- 
šiočių, kasininkų, pardavinėtojų, šiaip 
darbininkų, šoferių ir kitų. Gaila kad 
čia labai maža tėra lietuvių darbinin­
kų, o daugumas pas mus inteligentai. 
O reikalaujama tik nerusų. Važiavimas 
alton uždraustas, kaip apskritai pabė­

gėliams Tauridos gubernijon, bet kurie 
važiuoja čie vien darbo, tai tuos pra­
leidžia. Važiuojama ligi Simferopolio 
gelžkeliu, gi iš ten furgonu galima va­
žiuoti Jalton už 2 rub. 5okap. Geriau- 
riausiai pasiklausti apie tai pas kun. 
Draugeli Simferopolyje (Šalgirnaja 4); 
jis gali duoti čia platesnių patarimų. Iš 
gaunamos pašalpos iš Jaltos Skyriaus 
čionykščiams pabėgėliams nėra ko nė 
manyti —be darbo išgyventi —toks tai 
čia brangumas: už mažą kambarėli 3—4 
žmonėms vargiai sutalpinti mokama 
20—25 rub.; duona, drabužis ir avalinė 
irgi brangūs, cukraus maža tegalima 
gauti.

Pabėgėlis.

VIATKA,
Gegužės 25 d. Viatkoje buvo visuo­

tinis Lietuvių Draugijos narių susirin­
kimas. Iš 10 narių, kurie buvo kvie­
sti, tegalėjo ateiti tiktai 6. Susirinki­
mui pirmininkavo Centro Komiteto 
Įgaliotinis kun. Raštutis. Perskaičius 
Lietuvių Centro Komiteto pranešimą 
apie atidarymą Viatkoje skyriaus, viešu 
balsavimu pradėta rinkti valdyba. Kun. 
Raštutis pasiūlė pirmininku išrinkti Da- 
niliauskj, kalėjimo inspektoriaus padė- 
ėją. Visi vienu balsu jam pritarė. A. 
Daniliauskis norėjo atsisakyti, kad ne­
turįs laiko, labai užimtas esąs savo 
tarnybos reikalais, taip kad negalėsiąs 
kaip reikiant pirmininkauti. Bet kai 
buvo nutarta išrinkti vice-pirmininką, 
kurs padėtų pirmininkui, A. Daniliau­
skis tada sutiko būti pirmininku. Vice­
pirmininku buvo išrinktas M. Stabin- 
skas. Sekretoriumi laikinai, neesant kito, 
išrinktas Žemaičių Seminarijos auklėti­
nis J. Sitavičius. Kadangi J. Sitavičius 
Liet. Centro Komiteto delegatas buvo 
Viatkon kitu reikalu, ir negali Viatkoje 
visuomet būti, nutarta išrinkti kandida­
tas, kuriuo ir tapo P. Povilaitis. Revi­
zijos komisijos nariais išrinkti J. Len­
ds ir K. Cegelskis.

Kaip toliau pasirodė, visi labai pa­
tenkinti, kad pataikė išrinkti pirminin­
ku darbštų žmogų, kurs, nors savo 
reikalais labai yra užimtas, bet, matyti, 
nepasigailės triūso ir savo tautiečių la­
bui.

Kitaip yra su vicepirmininku, ku­
riuo, girdėti, daugelis nepatenkinti. Bet 
reikia atminti, kad p. Stabinskis yra 
aplenkėjęs Žemaičių bajoras, paprastas 
sodžiaus žmogelis, kurs ir rašyti vos 
vos temoka (ir tai tiktai rusiškai ir len­
kiškai, o lietuvių ir kalbos matyti ne­
mėgsta, nes visuomet pradeda lenki­
škai kalbėti, gi vaikus lietuviškai mo­
kyti laiko nuodėme). Ką daug norėti 
iš tokio žmogaus.

Visi Viatkos lietuviai neturi užmir­
šti kun. Raštučio triūso, kurs atsidėjęs 
tautiečių labui daugiausia rūpinasi jų 
reikalais. Jis čia pirmas pasirūpino 
Įsteigti skyrių, Įtaisyti vaikų prieglau­
dą; jis čia samdo pabėgėliams, grįžtan­
tiems iš kaimų, namus, rūpinasi jų ma- 
terijaliniu padėjimu, lygiai ir dvasios 
reikalais. Kiek visa tai be galo vargi­
na, nervina, sunaikina energijos!

Tututis.•

JEKATERINOSLAVAS.
Ekskursija i Dniepro „porogus“ (uo­

lyną). Jekaterinoslavo lietuvių koloni­
ja, norėdama sutraukti krūvon visus 
tremtinius pabėgėlius, ypač jaunuome­
nę; norėdama pratinti viešam gyveni­
mui ir duoti progos sveikai ir dorai 
sunaudoti liuosą laiką, gaivinti dažnai 
nuslūgstantį ūpą tarp nepaprastų gy- 
venimo sąlygų, — beveik kas šventa­
dienis taiso gegužines.

Pažymėtinos gegužinės, sumanytos 
ir sutaisytos p. Klemkaitės ir kit. bir­
želio 26 d., — vadinamoji ekskursija i 
Dniepro uolyną.

Šiam kartui susitelki nedidelis bū­

Korespondencijos.
JALTA.
Apie čionykščio skyriaus veikimą bu­

vo jau rašyta. Dabar prie čionykščio 
Skyriaus atidarytas darbo biuras. Dar­

trumpesnė; visų buvo pakilęs ūpas, 
smagino ją dainininkai-kės. Be to, įvai­
rino kelią gražūs reginiai: aplinkui brę­
stą auksuoti javai, vietomis jau pjaunami 
(visur mašinomis: trūksta darbininku). 
Derlius geras: mat buvo gražus, lietin­
gas pavasaris ir vasara. Bet galėtų būti 
dar daug geresnis, pakėlus šalies kul­
tūrą ir vietos gyventojų apšvietimą.

Pažymėtina šių kraštų ypatybė - 
tai sodžių didumas ir atstumas vienu i 
nuo kitų. Vietomis reikia važiuoti de­
šimtimis varstų, kol išvysi ar sutiksi 
sodžių. Bet kaip sutiksi sodžių, tai ne­
lyginant mūsų apskričių miestai: kelio­
lika varstų išsitiesę stovi, turi 2—3 ir 
net daugiau cerkvių, vieną kitą moky­
klėlę, o kiek karčemų būdavo pirmiau 
tokiame kaime! Žemės kitų už 10—20 
ir daugiau varstų.

Del tokio gyvenimo sutvarkymo nuo 
senų senovės (obščinnoje vladienije 
ziemli ■— bendras žemės valdymas), del 
stokos apšvietimo ir apskritai kultūros 
gyventojų tarpe ir del bendros netvar­
kos žmonelių gyvenimas, nežiūrint to, 
kad žemė neapsakomai derlinga, ne­
koks, ypač mažažemių, skurdo pa­
gautų.

L. Kairiūnaitis.

--------s=«-^-x--------

Bieloviežos taurai*)

Apie taurus „Waidmanuscheil“ skai­
tome šit ką:

Taurai nyksta, nors vokiečių vyriau­
sybė visokeriopai rūpinas jų likimu. 
Garsiajame žvėryne, Caro ypatingo ru­
pesnio dėka, buvo arti 640 taurų.

Besišaudant, rusams bėgant atgal, 
ir taurai be poilsio ir maisto bėgo prie­
šakyje iki Rokitnos pelkių. Randama 
jų negyvų. Pripratę Caro gausiomis 
aukomis prie paruošto teikiamo maisto, 
(Caras iš privačios savo kasos paves­
davo tam tikslui arti milijono rubliu), 
dabar taurai badmariuoja, arba yra šau­
domi vietos žmonių, netekusių pastogės 
ir maisto ir irgi badėjančių. Nuo ryto 
iki vakaro urzia pjūklai, beldžia kirvis. 
—nepaprastai pradedama prekiauti mal­
komis. Pirkliai, tarpe jų daugiausia žy­
dai, moka už šeškampį metrą nuo 22 
iki 30 markių.

Manoma, jog dar liko taurų apie 
100, nors kai kurie nurodinėja tik 80.

Kadangi Kaukaze irgi karas, tenai 
irgi nyksta tūurai, tai vargu beliks tos 
veislės. Vienok laikraštis skatina ir rū­
pinas kaip nors išlaikius taurų ateičiai.

J Sav.

------ <-------------

Lenkų pašto markės.
—o—

Iš lenkų „savojo“ gyvenimo apsirei­
škimų reikia pažymėti ir lenkiškos pa­
što markės.

Užėmus vokiečiams Varšuvą, netru­
kus, buvo leista koresponduoti Varšu­
vos mieste, vėliau ir visoje Lenkijoje.

Tuo tikslu, vokiečių valdžiai suti­
kus, lenkų buvo atspauzdintos savo 
markės 5 ir 10 grašių vertės su lenkiš­
kais parašais, Varšuvos miesto herbu, 
baltu ereliu ir kt. Šios markės, kartu 
su naujomis, vartojamos ir dabar.

Gi susižinojimui už Varšuvos mie­
sto —pačioje lenkijoje—vartojamos pa­
prastos vokiečių pašto markės su tani 
tikru antspaudu viršuje: „Russich Po- 
len“.

Lietuvoje savų pašto markių neturi­
ma. Vartojama paprastos vokiečių mar­
kės su antspauda „Ob. Ost.“, kas rei­
škia — Vyriausia Rytu valdyba.

J. Sav.

Liūdnos sukaktuvės.
Pernykštę vasarą šio karo žygiavi­

mai davė mūsų tautos istorijai baugiu 
vaizdų. Tie vaizdai be galo lietuviu 
širdžiai skaudūs. Taip, rugpjūčio raėn.

*) Tauras — zubras.
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aaiškėjo kad ir Vilnių ta pati nelaimė 
ūkia, kuri jau buvo atsitikusi Kaunui.

Dėlto kartu su kitais ir Lietuviu 
raugijos Centro Komitetas nukentė- 
įsiems del karo šelpti, matydamas, 
ad karo bangos tūkstančius pusplikiu 
rolių blaško po plačiąją Rusiją, rug- 
jūčio n d. evakuuoja Komiteto rašti- 
ę irgi Rusijon. Komiteto nariu dalis, 
i A. Smetona priešakyje, nežiūrint 
>kių pavoju, paliekti Vilniuje, kad, 
žėjus naujai valdžiai, galėtu šelpti ir 
loboti savo tautiečius. Kita Komiteto 
ariu dalis išvažiuoja Rusijon, kad čia 
įsiūbavusias tremtiniu bangas nurami­
ns ir paguodus.

Nuo to laiko, susižinojimas su Vil­
iumi kas kartą vis darėsi keblesnis, 
etgi da pirmomis rugsėjo dienomis, 
ienas iš komitetnikų jau iš Petrapilio 
ar aplankė Vilnių, gi rugsėjo 5 d. 
tisu kariuomenė pasitraukė iš Vilniaus 
• tuo susižinojimas su Vilniumi nu­
rūko galutinai.

įsižiūrėję į šio karo eigą, matome, 
ad pereitu mėty rugpjūčio mėnesyje, 
aras atskleidė antrą vargu perijodą, 
tžduodamas mūsų tautai galutiną smū- 
i, tremdamas sūnus iš pačios širdies.

Dėlto, minėdami šias liūdnas suka- 
tuves, tikime tvirtai, kad trečias mūšy 
•argu peri j odas bus džiaugsmingas, 
[aro tvanas turi slūgti, ir atskris Į mus 
remtinius nuo Gedimino kalno tau- 
os balandis su žaliuojančia alyvų šakele 
r pakvies mus namo!

A. Dundzila.

„Birževija Vied.“ praneša, kad gr. 
Bobrinskis užsiėmęs plačios programos 
sustatymu išnaikintosioms vietoms at­
statyti. Bendras sugriautųjų trobų skai­
čius siekiąs 2.000.000. Savo programoje 
ministeris manąs įtaisynėti pirma laiki­
nius butus, o paskui tiktai užsiimti di­
džiuoju visu sugriautųjų namu atstaty­
dinimo darbu. Visa tai kaštuosią iždui 
15—20 milijonų rubliu.

„D. K. Tatjanos Komiteto Žinios“, 
skirstydamos pabėgėlius tautomis, ne- 
visuomet teisingai nurodo lietuviu pa­
bėgėliu skaičių. Taip Viatkoje lietuviu 
komiteto skyrius yra suregistravęs 301 
pabėgėlį — gi „Žinios“ parodo 40, 
Minske yra apie 14.000, o „Žiniomis“— 
4050.

ĮVAIRIOS.
Lietuvių rusų dainų koncertas. Ro­

melyje rugsėjo 8 d. ketvirtadienyje 
Skvero Teatre bus lietuvių rusų dainų 
koncertas, Kavaliauskio vedamas. Pel­
nas bus suvartotas Romelio lietuvių 
mokyklos mokinių naudai. Didelis ir 
gerai išmiklintas mišrus choras padai­
nuos sąjungininkių valstybių himnus ir 
gražiausių liaudies dainų. Kai kurios 
dainos bus dainuojamos, kareivių orke­
strui pritariant. Pradžia lygiai SUs vai., 
vak. Bilietų galima gauti iš anksto Sir- 
kino krautuvėje ir Liep. Rom. gelžk. 
stot. Dirbtuvėje pas Daugelavičių.

Minsko gubernatorius Cerniavskis 
paskirtas Jekaterinoslavan, jo vietą 
užims Magilevo vicegubernatorius kun. 
Druckojus-Sokolninskis.

Prancūzų lakūnas numušė vokiečių ae­
roplaną.

Anglų šone bjaurūs orai irgi trukdo 
žygius. Į rytus nuo Tijepvalio anglai 
paėjėjo priekin. Nuo birželio 18 d. an­
glai paėmė belaisvių 266 aficerius ir 
15,203 kareivius, 86 armotas, 160 kul­
kosvydžių.

Anglų lakūnai du vokiečių aeropla­
nu sugadino, du visai numušė. Nesu­
grįžo ir anglų du aeroplanu.

italų šone. Trentino apylinkėje italai 
turėjo didelių laimėjimų. Keliose vie­
tose išmušė austrus iš susistiprinimų ir 
laėjėjo priekin. Ties Monte - Cimone 
italai sutrupinę austrų apkasus, kuriuos 
jie ilgai stiprino, paėmė juos ir paėjėjo 
priekin.

Italų kariuomenė išgirdusi, kad Ru­
munai paskelbė austrams karą, linksmai 
ir trukšmingai rykavo. Austrai atsi­
liepė anuotomis ir kulkosvydžiais, bet 
italų armotos tuojaus nutildė austrų 
kulkų bliovimą.

Rumunų kariuomenė žygiuoja austrų 
žemėje. Rusų kariuomenę Rumunuose 
susitinką labai palankiai.

Balkanuose serbai atmušė -visus bul­
garų puolimus. Į vakarus nuo Vardaro 
sąjungininkų kariuomenė pasislinko 
priekin.

Graikuose nerimaują. Rumunų pa­
skelbimas austrams karo padaręs labai 
didelį įspūdį. Buvę didelių manifesta­
cijų sąjungininkams palankių. Gali atsi­
tikti, kad ir Graikai paskelbs karą, nes 
jų padėjimas dabar visiškai nekoks.

sekimai pasukė karą geresnėn sąjungi­
ninkams pusėn, tai rumunai ir prisidėjo 
prie jų. Aišku, kad rumunai ne sąjun­
gininkams padėti paskelbė austrams 
karą, jiems pirmoje vietoje stovi savo 
tautos reikalai—rumunų susivienijimas 
, vieną valstybę, — del to rumunai ir 
xariauja.

Žinios.
’ETRHPILIS.

Lietuvių vakaras. Rugpjūčio 27
1. 7 v. vak. „Komedijos“ salėje (Mo- 
hovaja 33) bus Liet Dramos-Muzikos 
Cuopos vakaras. Vaidins K. Puidos tri- 
■eiksmį veikalą „Rūtų vainikas“. Daly­
kus P. Adomavičiaus vedamas choras. 
Jus šokiai. Valdybos nutarimu salėn 
mblika bus leidžiama tik antraktų lai- 
:u; vaidinimas prasidės punktualiai, 
’rašoma nesivėlinti ir bilietų pirktis iš­
laksto.

Mokslo metų pradžia. Cirkule- 
as, kuriuo mokslo metų pradžia viso­
je mokyklose buvo atidėta iki rugsėjo 
15 d. atšauktas. Mokslas prasidės pa­
rastu laiku — rugsėjo 1 d.

—o—
Laikraštis „Dien“ straipsnyje „Pri- 

dekusis kaltininkas“ išreiškia savo pa­
sipiktinimą sumanymu kraustyti pabė­
gius iš Petrapilio. Kada, varomi 
karo audros, pabėgėliai buvo išbla­
škyti Rusijos gelmėn, visų domė buvo 
į juos atkreipta ir visi jiems simpatiza­
vo. Rūpinimasis pabėgėliais ir jų įtaisi- 
nėjimas reiškė gerą patrijotinį toną.

Juose matė karo aukas, pagalbą 
jiems laikė elementaria valstybinės 
teisybės, teisės ir tiesos pareiga. Tą 
pagalbą davė. Ne labai gudrei, labai 
trukšmingai, be tvarkos, bet atvira šir­
dimi... Daug vandens nuplaukė nuo to 
aiko. Negalima vis tik pasakyti, kad 
pabėgėlius būtų visai užmiršę. Juos at­
simena, kai reikia ką nors grybštelėti, 
arba surasti visuomet kaltąją „Pauliną“. 
Štai ir visa eilė faktų to naujojo Į pa­
bėgėlius, kaipo aukos ožius, atsineši- 
mo. Kada sunku pasidarė maitintis Pe­
trapilyje, kada paaiškėjo, jog nesuge­
bama atvežti Petrapilin užtenkamai val­
gomųjų daiktų, tada iš senųjų gadynių 
kultūros istorijos ištraukė žmonių kla­
jojimo receptą, kada maistas laikino 
apsigyvenimo vietoje išnaikintas. Bet 
Petrapiliečiai visai neturėjo noro pra­
dėti klajotojų bušmenų gyvenimą, ir 
pasijuto labai laimingi, atsiminę pabė- 

Bžilus. Juos tai ir nutarė iškraustyti iš 
etrapilio, ir jie, suvalgę Kievo gub. 

cukrų, turės keltis prie Volgos valgyti 
arbūzų. Kai pritrūko laukų darbininkų, 
irgi atsiminė pabėgėlius ir norėjo pa­
daryti iš jų baudžiauninkus.

Ratomskoje, ties Minsku reikalingi 
mokytojai ir prieglaudų vedėjos. Krei­
pties į p. Baronienę — Centro Įgalio­
tinę.

SVETUR.
Del Italų karo paskelbimo Vokiai 

ir Rumunų Austrams, Šveicarija dar 
kartą patvirtino savo nutarimą prisi­
laikyti stipriausio neutraliteto.

Prancūzų socijalistų kongresas dau­
guma 1824 balsų prieš 1075 nutarė ne- 
sidėti su vokiečių socijalistais.

Š. m. 12 d. Genevoje buvęs lietuvių 
suvažiavimas, kuris išrinkęs Tautos Ta­
rybą ir paskyręs jai nuolatinę vietą 
Šveicarijoje.

KRRHS.
Rusų šone. Ties Dvinsku rusų lakū­

nas numušė vokiečių aeroplaną. Ties 
Sereto upės viršūne vokiečiai puolė 
rusus, bet buvo atmušti. Ties Bistricos 
upe vokiečiai bandė pulti rusus, bet 
nepasisekė. Karpatuose rusų kariuo­
menė paėmė Rafailovo kaimą. Dabar 
rusai nuo Vengrų sienos tik 25 var­
stai. Paskelbus Rumunams karą Au­
strams, vargu begalės austrai sulaikyti 
iš vienos pusės rusų kariuomenės žy­
giavimus, iš kitos pusės rumunų. Iš vo­
kiečių austrai daug negali laukti pa­
galbos, nes ir vokiečiams reikia. Tur­
kai ir bulgarai irgi nedaug galės pa­
dėti, nes nuvežus rusams Balkanuosna 
kariuomenės, bulgarams galės būti ne­
kaip.

Kaukaze turkams nesiseka. Rusai 
pradėjo pulti turkus ir išmušdami iš 
sustiprinimų žygiuoja priekin. Ognoto 
apylinkėje rusai išmušė turkus iš su- 
sistiprinimų ir paėmė belaisvių 7 afice- 
rius ir 333 kareivius, 2 kulkosvydžiu. 
Į pietus nuo Nimrud-Gėlio ežero rusai 
smarkiu puolimu išmušė turkus iš sti­
prumų. Keliu Į Mosulą rusai veja tur­
kus, turkai bėgdami viską kelyje meta, 
rusai ima daug belaisvių.

Prancūzų šone smarkus artilerijos 
šaudymas. Blogas oras trukdo mūšiams.

Paskutinės žinios.

Rusų šone nieko ypatingo neatsi­
tiko. Ties Stochoda vokiečiai puolė ru­
sus, bet buvo atmušti.

Kaukazo šone. Keliu į Diarbekirą 
rusai tebeina priekin. Giumiušchano 
apylinkėje turkai puolė rusus ir paė­
jėjo priekin.

Prancūzų šone vokiečiai keliose vieto­
se puolė prancūzus, bet pasisekimo ne­
turėjo.

Anglai ties Martenliuidžu paėjėjo 
1 priekin.

Balkanuose sąjungininkų kariuomenė 
suardė bulgarų aeroplanų stovyklą.

Lumnicos apylinkėje sąjungininkų 
kariuomenė tebežygiuoja priekin. Ser­
bai atmušė keletą smarkių balgarų puo­
limų.

Rumunai puolė austrų sieną. Sulig 
austrų pranešimų rumunai jau paėmę 
Petrosenį, Kronštadtą ir Kezdi-Vosar- 
gėlį. Austrų baterijos šaudė Viorčarogą, 
Turną - Severiną ir Žurževą. Austrų 
cepelinas numetė Bukareštan keletą 
bombų.

Rusų jurininkai atvažiavo Kastan- 
con.

Turkai paskelbė Rumunams karą.

Karas ir Rumunai.
Ilgai svyravo Rumunai, kurion pu­

sėn geriaus jiems linkti. Pernai, kai 
italai paskelbė austrams karą, rumunai 
vos susilaikė nuo tokio pat žygio. Bet 
kadangi pernai vasara buvo kupina 
sąjungininkų nepasisekimų, ypač rusų, 
tai rumunai suvis buvo jau belinkstą 
austrų ir vokiečių pusėn. Tai patvirti­
na padaryta prekybos sutartis tarp 
Rumunų, Austrų ir Vokios. Bet per 
praėjusią žiemą sąjungininkai taip su- 
sistiprino ir apsiginklavo, kad jie ne 
tik jau galėjo sulaikyti tolimesnius vo­
kiečių žygiavimus, bet patys pradėjo 
pulti vokiečius. Pasisekimai Galicijoj, 
Kaukaze, anglų Prancūzuose, italų žy­
giai, o ypač smarkus prancūzų atsi­
spyrimas ties Verdenu, rodos, pakreipė 
karą suvis kiton pusėn. Rumunai visa 
tai puikiai matė, jie sekė kiekvieną ka­
riaujančiųjų žingsnį. Rumunams svar­
biausia buvo, kas bus apgalėtojas. Ka­
dangi šios vasaros sąjungininkų pasi­

Tose vietose, kur dabar yra Rumu­
nija, Bukavina, Transilvanija ir Besa­
rabija, lig antram šimtmečiui gyveno 
laukinė getų arba dakų tauta. Rymo 
imperatorius Trojanas, užkariavęs šias 
šalis, pradėjo jas kolonizuoti italais ir 
rymiečiais. Darbas ėjo taip sparčiai, kad 
per šimtą su viršum metų suvis nebe- 
žymu buvo tos laukinės tautos. Tie 
italai ir rymiečiai kolonistai ir yra ru­
munų protėviai. Romunai išgyveno gotų 
užpuolimo metus. Buvo tai sunkiausias 
rumunams metas. Rymo imperatorius 
Aurelijonas siūlė jiems grįžti Italuosna, 
bet jie nenorėjo apleisti įgyventų vietų 
ir laikinai pasitraukė Karpatuosna, da- 
bartinėn Transilvanijon. Transilvani­
joj jie išbuvo visą tūkstantį metų. Tran­
silvanija apsupta iš visų pusių nepri­
einamomis vietomis, buvo graži der­
lingos žemės lyguma. Pagyvenus čia 
rumunams, šalis pavirto tikru rojaus 
darželiu. Trilikto amžiaus pabaigoje 
rumunų dalis, Radu-Negro vedama, 
išėjo iš Transilvanijos ir pradėjo spau­
sti laukines atejūnes tautas iš Rymo 
kolonijų. Užkariavo kelis miestus, išvijo 
iš Valakų atėjūnus, sudarė Valakų ku­
nigaikštiją. Prie Maldavos upės pasta­
tė Ramano miestą ir pavadino šitą šalį 
Maldavais. Tokiu būdu susidarė dvi 
maži valstybi — Valakai ir Maldavai. 
1861 metais abi valstybi susijungė į 
vieną, vardu Rumunai.

Kaip matome iš šio trumpo rumunų 
istorijos bruožo, Transilvanija nuo se­
nų senovės Rumunų šalis. Senai sva­
joja rumunai suvienyti savo tautiečius 
į vieną Rumunų valstybę. Jie reikalavo 
nuo austrų atiduoti jiems Transilvaniją 
ir jie nusileisią austrams, o gal būti ir 
šalininkais liksią, bet austrai ir kalbėti 
apie tai nenorėjo. Susidėjus kiek pato­
gesnėms aplinkybėms, rumunai ir pa­
skelbė austrams karą. Notoje austrams 
rumunai plačiai išdėstė nepalankią ru­
munams austrų politiką. Priminė jiems 
pirmuosius austrų žadulius silpnesnėms 
tautoms ir kaip dabar to viso austrai 
neišpildę. Notos gale pasakė: mes esam 
priversti prisidėti prie tų, kurie sutinka 
padėti mums suvienyti mūsų tautą, tuo 
Įvykdinti mūsų svarbiausius tautos sie­
kius.

Rumunų paskelbimas austrams karo 
atidaro naujus kelius tolimesniems są­
jungininkų žygiams. Iš vakarų ir šiau­
rės pusės siena su austrais, — tai ke­
lias rumunams Transilvanijon. Iš pie­
tų pusės — su bulgarais. Rusams 
atdaras kelias gabenti kariuomenę Bai- 
kanuosna prieš bulgarus. Rumunų 
sveika ir nauja kariuomenė stoja prieš 
austrus, gerokai apkultus per šią va­
sarą rusų kariuomenės. Strategijos 
žvilgsniu Rumunų įsikišimas karan la­
bai svarbus, jis galės žymiai pagrei­
tinti karo pabaigą.

Pažvelgus į rumunų pajėgas, pasi­
rodo, kad jos nemenkos. Rumunai gali 
tuojau duoti 500,000 kariuomenės, gerai 
išmokytos ir apginkluotos. Ta visa 
kariuomenė taip atrodo: 36obatalijonų, 
io4 eskadronai, 120 baterijų (980 ar- 
motų), loo,ooo arklių. Reikalui gi atsi­
tikus galėtų dar 500,000 kareivių duoti. 
500,000 kariuomenės turi didelę reikšmę, 
ypač kad tai yra sveika, nenuvarginta, 
pakilusio ūpo kariuomenė. Daugiau 
kaip per dvejus metus karo rumunai 
be abejo išmoko daug ko nuo vienos 
ir nuo kitos kariaujančios pusės.

Rumunų laivynas irgi prieš austrų 
Dunojaus laivyną gana stiprus: turi 
keturius šarvuotlaivius, keturius greit- 
laivius. Neapolyje dirbami keturi di­
deli eskadriniai minininkai. Turi keletą 
stiprių portų.

Reikia tikėties, kad rumunų įsikiši­
mas karan pagreitins jo pabaigą. Prie­
šininkams žymiai pablogės. Austrai ir 
vokiečiai ir be to buvo uždaryti nuo 
pasaulio, o dabar bus dar labiau su-

3
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spausti. Bulgarams galės negardžiai Į 
atsirūgti pernykštis trapas Serbuose.

Pranas.

Pranešimai

Reikalingi darbininkai ir darbininkės
Darbas nuolatinis ir gerai 

mas.
Kreipties: V. Lisnerio fabrikon.

dijos g-vė M 6. Tramv. Ns 19.
Užsirašyti galima rytais ligi 11

1840—2

ONA AIMUTIENĖ iš Baručiškės sod., Kauno 
gub., ieško dukters Antaninos 14 m. Adresas: Ty- 
na, MHJuiioHHaa yn, n. A<j>aHacbesa.

1833—3

Del Jekaterinoslavo Tautinių Komi­
tetų Tarybos Gimnazijų.

Paskelbus laikraščiuose, kad Jekate- Į ■"n8** 
rinoslavo Tautinių Organizacijų Jun- STEFANIJA KUPRAITĖ ir Veronika Jt 
gtinė Taryba steigia vyrų ir moterų Inytė iš Pasvalio miestelio ieškau giminių ir 
gimnazijas, į Jekaterinoslavo Lietuvių n-------- “ 4 00
Komitetą kreipiasi daug užinteresuotų 
moksleivių, klausdami paaiškinimų.

Kad tinkamai visiems užinteresuo- 
tiesiems atsakius, kreipiuosi Į G. Red. 
ir prašau neatsakyti vietos laikraščio 
skiltyse šiems paaiškinimams:

1. Atidaromos vyrų ir moterų gimna­
zijos bus su visomis vyriausybės gim­
nazijų teisėmis mokytojams ir moki­
niams.

2. Atidarymo laikas ir mokslo metų
pradžia dar galutinai nenustatyta; lei­
dimas gautas; namai pasamdyti; moky- . viktorija Zavadskienė iš Kauno < 
tojai pakviesti ir laukiama ju atvažiuo- Šiaulių aps., Padubysio valse., Paraudžių ■ 
. r , ,•> • . _. I ieškau tėvo, giminių ir pažįstamų. MoCKBa,jant. . Galima tikėtis, kad ateinančio TbipcKifi 6, naHCKifi nep. 9, kb. 4. 
rugsėjo mėnesio pirmomis dienomis pra-1 1847—1
sidės egzaminai. |----------------------------------------------—

3. Atidaromų klasių skaičius paai- skolesnija kunickaitė iš Kauno c 
škės iŠ paduotu prašymu skaičiaus: y) Raseinių aps., Kražių valse, paskutiniu laiku 
1S mokinių prasi mų persikelti į šias Į jr brolio Jono, giminių ir pažįstamų. MocKBa, 
gimnazijas iš kitų gimnazijų (be abejo- KpoBCKa$i yn. Nė 18—11. 
nės nemažas vyriausybės gimnazijų mo­
kinių skaičius, ypač iš šiaurės Rusijos,.
panorės kelties i Jekaterinoslavą, nes . cįE.I?vlLA PRANOKUS, mokytojas iš Liepo 
e- ■, ■ _ , • .• jos, ieško savo ir žmonos giminių; Marijonos ičia sveikesnis ir mums, lietuviams, tin- JKatrinos siavinskaičių. žinančių prašau pranešti 
kamesnis pietų oras); 2) is išlaikytų noHT. ct. KpacHSHCKoe, CaMapK. ry6., cent 
egzaminų skaičiaus naujai stojančiųjų. Mepaas riajiHHa, YHHTemo <t>. TenBHnno.

Prašymai galima siųsti Liet. Drau-Į__________ :______________ 1871—1
gijos Jekaterinoslavo Skyriui, kuris nuo Ieškau J0N0 jUKN0S 56 m. ir jo žmonos ei 
savęs jduos JUOS gimnazijos direktoriui. | žbietos 55 m. iš Kauno gub., Pabiržių valse. Kai

žino, prašau pranešti: MocKBa, Mapbima ponia 
JlaųHcy.

1872—1

vai.

štamų. CapaTOBt,, AnencaHflpoBCKast 4 88. 
TOBCKIH KOMHTeTb.

1844—2

. ANTANAS RAGINIS iš Žydaviškių, 
par., ieško brolelio Petro ir pažįstamų. 
TOBt, JI.BopaHCKas 39.

1845—2

MARTYNAS BALYNAS iš Vilniaus gub., 
kų aps., Butrimonių vaisė., Strielčiškių sod., i 
savo tėvo, giminių ir pažįstamų. MocKBa, 
nymcKaa nnomanb a- Nė 11. MaprHHy I 
nacy.

1846—1

1848—1

5. Vyriausybės gimnazijų ir priva­
tinių gimnazijų su teisėmis mokiniai 
bus primami be egzaminų Į tas pačias 
klases.

6. Visi kiti privatinių gimnazijų be 
teisių mokiniai ir pašaliečiai gaus lai­
kyti egzaminus, kurie, galima spėti, bus 
nepersunkūs.

7. Del amžiaus galima tikėties, kad 
tremtiniams bus palengvinimų; tuo la­
binus, kad daugelis jų del karo turėjo 
išstoti iš gimnazijos Lietuvoje arba 
Kurše ir, atvykus Į Rusiją, nerado sau 
vietos čia mokyklose. Kiti tokiu būdu 
metus antrus sau laiko sugaišino. Ga­
lop ne visi galės metrikais paliudyti 
savo metus. Tokiems užteks savo ko­
mitetų paliudymų.

8. Išlaikiusieji egzaminus ir priim­
tieji j gimnazijas galės gauti pašalpos 
iki 25 rub. mėnesiui.

9. Paaiškėjus mokinių skaičiui, Liet.
Dr. Jekaterinoslavo Skyrius pasirūpins 
įtaisyti tinkamų bendrabučių, kuriuose 
gimnazistai gaus visą išlaikymą vėl-Į 
tui. j

10. Lietuvių kalba bus aiškinamai 
lietuviams mokiniams kaip atskiras mo­
kslo dalykas, jei tik atsiras tinkamasl 
mokytojas (turis teises mokyti gimna­
zijose). Mokytojui atlyginimas toks pat, Į 
kaip ir už kitus mokslo dalykus. To- Į 
del pageidaujama, kad ūmu laiku atsi- Leonora Sasnauskienė iš Kelmės m., 
rastų tinkamas mokytojas ir paduotų Į ieškau savo vyro brolio sūnaus Juozo Sasnauskio 
nėr Jekat. Skyrių prašymą. Prasidėjus 13 m-> giminių ir pažįstamų.
gimnazijos darbui, bus pakeltas klau-1 eT£lopxOB1” ncKO3CKoR ry6. JIhtobckim Konu­
sinius suteikti vyriausybės gimnazijų I ' 1879—2
teises ir (nacijonalinių organizacijų) 
kalbų mokytojams: lietuvių, lenkų, la­
tvių ir žydų.

Kilu laikraščių prašoma šis praneši­
mas atsispausdinti.

L. Kairiūnaiiis.
__ O__  I KAZYS KUKORAITIS iš Jotkonių dvaro, Nau- 

_ ... . , ..________n .. Į miesčio par., Panevėžio aps., ieško savo žmonos
Petrarilio Liet. Mazturcių Draugijos. Marijonos ir dukters Jevos. Tyria, JlHTeiiHasi yn.,

-------  | Nė 56.
1865—2

ZENONAS MALINAUSKIS iš Kretingos, Kau 
no gub., ieškau savo giminių ir pažįstamų. Zeno 
nas Malinauskas, Torneo, <t>HHBSHflia.

1873—1

J. VARKALA Antanavo valso., Suv. gub., Plio- 
plių kaimo, prašo amerikiečių atsi­
liepti.. PsmaHb, MocKOBCKast yn. Nė 17, H. Bap- 
Kanno.

1874—2

SIMEONUS RIMKUS Kauno gub., Telšių aps., 
Kretingos par., Klibių sod., prašo giminių ir pažį­
stamų atsiliepti: Ct. Xhmkm, naua CoSonesa Nė 5.

1875—1

TEKLIA MIRONYTĖ Kauno gub., Zarasų aps.. 
Čedasų valse., ieškau tėvų, giminių ir pažįstamų, 
nerporpaffb, riyujKMHCKasi yn. ą. Na 6—30.

1876—1

ZOSĖ MIKALAUSKIENĖ ieškau tėvų Myko­
lo ir Pranciškos Karvelių iš Kauno gub., Šiaulių 
aps', taip pat ir vyro tėvų Kazimiero ir Marijo­
nos Mikalauskų ir jų dukterų Teklios ir Aleksan­
dros iš Kurtavėnų sod. Top. EnarepnHOcnaB'b, 
ŽKyKOBCKaa yn. Nė 31, kb. 3.

1877—1

P. PRANAITIS, kareivis, ieškau tėvų, pažį­
stamų ir giminių Iš Suvalkų gub., Naumiesčio aps., 
Tamošbūdžio vaisė. KasaHb, 8-a pora, 240-oii 
n. 3an. non m,, n. IlpaHaiiTHcy.

1878—2

Kareivis DOMININKAS BRASAS Kauno gub., 
Telšių aps., Sedos m., ieškau giminių ir pažįstamų 
9-st fliticTByiomast apwist, 2-oh napK-b, KasaH- 
CKaro napKOBoro apT. anBH3iOHa.

1864—1

Petrapilio Liet. Mažturčių Draugijos
Valdybos pirmininkas praneša, kadi Kareivis Dzidorius straukas Laukuvos 
Draugijos pradedamosiose mokyklose parapijos, Telšių aps., ieškau giminių ir pažįstamų, 
mokslas prasideda, kaip ir kitais me- P“CTB' aPMia’ 504 n- HatKeroponcnaa npyata- 
tais, rugsėjo 1 d. Užrašyti vaikus ga-| ' 1866—1
Įima mokyklose: 1) Vosyliaus Saloje — *
Galern. gavan, Veselnaja 19, but. 7. Petras žaris ieškau savųjų iš Radviliškio
2) Už Narvos Vartų, Putilovo dirbtu- parapii°s- JBePb’ HttKonaeBCKast yn Nė 20, 
vių rajone: Peterhofskaja ui. Ns 1, Ru- ■ 
miancevo namai.

1869—1

Redaktorius L. Noreika.
Leidėjas Martynas Yčas.

Kareivis ANTANAS LINKIS, JONAS ŽUKAU- 
SKIS ir JONAS MOCKUS, ieškome giminių ir pa­
žįstamų. fl-feilcTB. apM., 2-oii Jlaaaperb 28 ah- 
BM3in, Amony JlMHKHCy.

1870—2
JURKŪNAS iš Barklainių ieškau savųjų. Ct.

JloMt, CLb. >k. a., ycaflbfia JlbiTopeBo. 1862—1

a- BENEDIKTO SKIPIČIO vaikeliai, prašo tė­
velių atvažiuoti Maskvon, ar parašyti laišką. 

H- Mockbb, 3a KpecTOBCKoii sacraBoii HoBO-AneK- 
caHnpoBCKaa yn. 49, — 4. P. CKHnMTHCb. 

1821—2

B JONAS VAIČIULIONIS iš Biržų, Kauno gub., 
L ieško žmonos Valerijos ir trejeto vaikelių. AYLcre- 

mko Kpeilų6yprb, TlMTOBCKiii KoMMTerb.
.°' 1810-2zj- __ . . . ___
H" Kareiviai: Antanas ir Mikas KOŠELEI ieško

giminių ir pažįstamų, iš Alionių kaimo, Ukmergės 
_ aps., Kauno gub. rionouKt, <t>HHCKiii noneaoti 
nu naaaperb.
a. 1811—2

LEONAS PETRAUSKIS Vaišgalių sod., Tyta- 
— venų par., Kauno gub., ieško motinos Veronikos, 
a. brolių, seselių. Adresas: r. KocrpoMa, PycMHa Nė 
lu 34. Aotobckih KoMnrerb.
a. 1812—2
K-

Kareivis JUOZAS RANIONIS ieško tėvelių, 
brolių, giminių ir daugiriečių. Adresas: r. SIpoc- 

— naanb, Cpen.-KpecTOBCKan yn. N2 58 PaHOHHcy. 
>., 1813-1

y- Kareiviai: V. VENCKUS, K. RUŽIS, A. ŽY-
MAUSKIS ir S. SIMANAUSKAS esame:
ratųan apMis, 2-oii Sarapeu, 28 Apr. EpHTanw,

— CraHHcnasy PfBaHOBMHy CMMaHOBCKOMy 2-m y.
1814—2

o ELZBIETA MERKELIENĖ ieško motinos Mor-
). tos Bulkšnienės, brolių Izidoriaus ir Antano, sese- 

rų: Gedeminskienės Onos ir Bulkšnaitės Karolinos 
iš Ruvelių dvaro, Šiaulių apskr.

1815—1 a
■ sJUOZAS C1EDRAITIS iš Vamupių sod., Kai- ° 

i: varijos aps., Suv. gub., ieško giminių ir pažįsta- _ 
o mų; taip pat prašo Amerikiečių atsiliepti. Top.-

MmHCKT>, KonOMeHCKaS yn. JlHTOBCKlHKOMHTeT-b. v
Na 30.32. P

1823—1 p
2 

s JUOZAS DANIELIUS iš Mintaujos ieško sese- 
. rų: Onos, Marijonos ir Uršulės, giminių ir pažįsta­

mų.
MARIJONA SADAUSKIENĖ iš Mintaujos ieško N 

motinos Anelės Sadauskienės, švogerio Stasio Su- i< 
. pio, sesers Zosės, giminių ir pažįstamų. Abiejų 5 

adresas: XapbKOB'B, SipocnaBCKaa yn. 18. Jin- 
TOBCKIH KOMHTeTb.

1824—1
S

Kareivis MOTIEJUS DANI0NAS iš Mariniškio v 
. sod., Taujėnų valse., Kauno gub., ieško giminių ir ir 

pažįstamų. Atsiliepkite! 11-si BoaflyxonjiasaTenb- 
Has pora. M. floHKOHacy.

1825—2
Ji

_ URŠULE KRAKAITIENĖ Alvito par., Vilka- kl 
viškio aps., Suvalkų gub., ieškau savo vyro Kaži- gi 
miero Krakaičio. Top. OpenSyprb, P.-K. Koctent k 
kc. TypoHKy, nep. Y. KpaKaitTHCb.

1816—5

Kunigas TŪRONKA, Liesikų kamendorius, ap- H 
sigyveno Orenburge. Ten pat gyvena Petras Gri- pi 
gas. Adresas: Top. OpeHŠyprb, P.-K. KOCTent. ne

1817—3 ei

MARIJONA DAPKIENĖ iš Betygalos, Kauno _
gub., ieško dukrelės 10 metų Marijonos ir sesers 
Augustinos Tamušaitytės. Top. OpenSypn., P.-K. 
KOCTent 5, 6apaKT>.

1818—1 iš
ir

KAZIMIERAS MACKEVIČIUS iš Kauno (savi- jf 
ninkas paminklų dirbtuvės), ieško tėvų, giminių Ir 
pažįstamų ir _

TEKLĖ ROČKYTĖ iš Kauno gub., Ariogalės C1 
vaisė., ieško tėvų ir giminių. Adresas abiejų: H.- = 
HoBropoffB, Manas SlMCKas yn. 11.

1819—1
. - 3USIMAS MAŽEVIČIUS is Žvirgždėnų, Daugų tai 

par., Vilniaus gub., ieško giminių ir pažįstamų ba 
kaimynų. CapaTOBt, AnescaHnpoBCKas 4/88. Jin- He 
TOBCKiit KOMHTeTb. Be

1842—1

GENAVAITĖ MAČIULSKAITĖ iš Plungės m„ 
Kauno gub., gyvenusi Liepojoje, ieško motinos 
Petronėlės, brolių bei pažįstamų. MoCKBa, MapbH- 
Ha potųa. 6 npoiafl-fa 36.

1855—2

ANTANAS NIAURA iš Kamajų miestelio, Kau­
no gub., ieško giminių ir pažįstamų: atsiliepkite! 
Tyna, KieBcxas sacraBa 11 npobajrb Nė 66. 

1803—2
. s

BARBORA JANAUSKA1TĖ iš Plungės m..
Telšių aps., Kauno gub., ieškau tetos Butkevi­
čienės ir brolio Petro. Tyna, Motskhhckbs yn, 1
AhtobckIh KoMHierb, ]

1668—3

ELZBIETA TAMUTIENĖ, Šiaulių parap., Motai- $ 
čių sod., ieško tėvų Elzbietos ir Mykolo, brolio £ 
Juliaus Gabrlelaičių, sesers Antaninos Ausienie- ' 
nės, miminių ir pažįstamų. Hoht. ct. BpacnaBt, 
Kob. ry6. Cno6onKa. Kc. FlanHKOBUHy flna Ta- 
MyTHCb.
_______________________ 1872—2

Ieškau mokytojaus vietoj!
Jonas Jonavičius, 37 metus n» 

kytojavęs Suv. gub. pradedam, vaisei 
ir miesty mokyklose, noriu mokytojam 
lietuviu mokyklose, ir

Vanda Pažerienė (mokytojaus j 
Jonavičiaus duktė), laikiusi Veiveriuos 
prie mokytoj y seminarijos mokiniam 
butą, nori gauti mokinių bendrabuči 
prižiūrėtojos vietą. Pageidaujama vieta 
piety bei vakaru gubernijose.

Adr.: Pd3ūHb, Tpoaųnan CAoSoty 
106.

1849—1

P. Magdaleną Gy
prieš karą gyvenusią ~ Žiežmariuos 

etrauskienės namuose Žaslių gatvėje 
i ji būtų iš ten pabėgusi ir niekui 
^prisirašiusi, prašom pasiskelbti Lie 
ivių Centro Komiteto reikalų vedė 
i, adresu: Petrograd, Baskov pereul 

1 — 10.
1839-2

ANASTAZIJA TININAITĖ Kauno gub., Ukmer 
aps., Čiobiškio par., ieškau tėvelių, brolių į 

erų. neTporpaffb, OGBOttHbiii Kanant, 177 —

1861—1

ONA KLIMAVIČAITĖ iš Kauno gub., Zaras 
>skr., Papilės m., ieškau giminių ir pažįstamą 
ockbb, TnMeHcnasi 2-oii LLlHMenoBCKiil nep

1849—1

JONAS SAVICKIS iš Kauno gub. Panev. aps, 
nčino m., ieškautėvelių, brolių, seserų, giminią ii 
ųstamų, ypatingai Onos Jodzienės. Mockbj 
eo6pa>«eHCKasi aacraaa, BomeHnorCKast y.t

1850—1
— 6.

MAGDALENA LIDLIAŠ1UTĖ iš Suvalkų gub. 
arijampolės aps., Jevaravo vaisė., Milinavo sod. 
škau tėvų, brolių ir seserų. MocKBa, MaptHM 
npotsnb 39—3.

1851—1

STANISLOVAS JANUŠEVIČIUS ir Povilas 
Jkauskas iš Kauno gub., Panevėžio aps., Liuku- 
s valse., Noreikonių sod., ieškom tėvų, giminų 
pažįstamų. MoCKBa, /JonropyKOBcuax 11—12 

1852—1

Kareivis PETRAS VAIČIŪNAS, ieškau žmonos 
stvalios, sūnaus Kazimiero ir brolio Juozo iš Ste- 
liškių miestelio, Jezno vals., Trakų aps., Vilniaus 
ab. Adresas: 83-iil 3anacHbifi ntx. Sąramom, 
apayjtbHaa KOMaHjta, flerpy BafiHyHacy.

1788—1

JONAS KLOVAS, staliorius iš Žagarės mieste- 
, ieškau giminių ir pažįstamų žagariečių ir kruo­
pių, gerai pažįstančių mane. Norėčiau susirasi- 
:i laiškais arba susieiti. rieTporpajfb, Bbioopr. 
)p. HefiuinoTCKia nep. n. Nė 9/11, kb. 42 Idea- 
KnoBacy.

1771—2

‘jonas Rinkevičius
Vilniaus ieško ponios Kasperskienės 
Antano Rucevičiaus dukrelių Onytės 
Marytės. Ir kitu pažįstamą prašau 
iiliepti! Adr.: fleTporpant Chm6ohob- 
aa yjinųa N° 7, kb. 6.

VERONIKA MISEVIČIOTĖ iš Čelkių, Kauno 
>., Baisogalos par., ieškau savo brolių: Jone, 
lavusio Vindavos tamožnėje ir Petro, kuris da- 
gyvena Amerikoje, Beltimorėje. Meldžiu atši­

lti, ar kas žino jų antrašus man pranešti. Opens, 
tKpeceHCKas yn. 28. IlpoBM3opy BaHTKyHacy 

1808—3

Geriausia vieta pinigams karo metu 
Brolių Vailokaičių ir B-vės‘ 

Draugija.
PINIGAI TIKRI: visu karo metu Drau 

jija nesustabdė pinigų išmokėjimo.
NUOŠIMČIAI GERI: pasidėjusiems me­

lams — 5 rub. nuo šimto, pareika- 
avimui — 4 rub.

PARANKU PASIDĖTI ir LENGVA AT­
SIIMTI: pinigus atsiųsti ir gauti at- 
jai galima paštu.

Adresas: Ilempozpadb, JlepMOHmou- 
:kIū npoen. 10.

T-sy „Bp. BaiinoKaiTNCi m K-o.“
1688—s.
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